

# El Día de Palencia

Redacción, Administración  
e Imprenta: Mayor pral., 15  
(Edificio Social de la Federación)  
Teléfono 8—Apartado 34

Periódico de información general  
PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA  
Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA—Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios  
MAYOR PRINCIPAL, 15  
(Edificio Social de la Federación)  
Teléfono 8—Apartado 34

AÑO XXXIV—2.ª época

Corresponsales en Madrid  
y capitales de la Región

Sábado 15 de Septiembre de 1923

Corresponsales en todos  
los pueblos de la provincia

Número 10.696

## CRÓNICA SOCIAL AGRARIA La riqueza forestal

Con buen acuerdo nuestros Gobiernos han empezado a preocuparse seriamente del fomento de la riqueza forestal, y no solamente han fomentado en cuanto les ha sido posible la institución de la «fiesta del árbol» que tiene por objeto arraigar en los niños el amor al árbol, sino que han estimulado por otros procedimientos de significación más directa la repoblación forestal. Una de las disposiciones más importantes en este particular es acaso la debida al exministro de Fomento señor Argüelles, que lleva la fecha de 21 de Septiembre de 1922 y que concede grandes facilidades y numerosos estímulos para los que quieran consagrar su actividad a la repoblación de los montes. El resto de nuestra legislación en este particular, es bastante anticuada y deficiente que se contiene en un modo principal en la ley de 24 de Mayo de 1863 y Reglamento de 17 de Mayo de 1865, en la disposición sobre repoblación de 11 de Julio de 1877, en el Reglamento de 18 de Enero de 1878 y en la Ordenación de montes de 31 de Diciembre de 1900.

Es, pues, muy conveniente rejuvenecer nuestra legislación y dedicar a esta importante materia toda la atención que se merece, no sólo por el importantísimo elemento de riqueza que los montes por sí mismos representan directamente, sino por su reconocida eficacia en la atracción y regularización de las lluvias y de los ríos.

Esta última utilidad de la riqueza forestal es de extraordinaria importancia, y ella sola debería bastar para interesarnos seriamente en la conservación de los bosques, de los que en cierto modo dependen por esta razón el valor y la riqueza de toda la agricultura, y de todo el país por lo tanto. Pero tampoco son despreciables los demás rendimientos que proporcionan, bien sea por el aprovechamiento directo de las maderas o por los demás productos que los árboles rinden.

Entre las maderas utilizables para la ebanistería y el mobiliario, existen en España el nogal y el olivo, que se prestan a la confección de muebles resistentes y de lujo. Como maderas de construcción y aprovechables también para la elaboración de maquinaria, pueden citarse las de pino, haya, fresno, castaño, álamo, roble y encina, que se emplean no sólo para el bastimento de edificios, sino para la confección de piezas resistentes de maquinaria, como lanzaderas, tornillos, cilindros, etcétera, etcétera.

Entre los otros productos de los árboles de nuestro país merecen citarse el corcho, la resina, las cortezas curtientes, la trementina, y el mismo serrín, que resulta de aserrar las maderas, y que tiene hoy día importantes aplicaciones industriales y domésticas, pues se emplea con gran éxito y economía para la calefacción y para la preparación de pastas de madera, algunas de las cuales, en mezcla con otras sustancias, se usan para la construcción de pavimento monolítico de distintos dibujos y coloraciones, y para cartelas y otros objetos de ornamentación.

En cuanto al corcho que consiste en la capa o corteza del alcornoque que se separa de él cada seis o siete años, mediante incisiones practicadas en el tronco y ramas gruesas, constituye por sí solo la riqueza de algunas provincias de las regiones de Andalucía, Extremadura y Cataluña.

La trementina se extrae del pino silvestre, y con ella se obtienen el aguarrás, la colofonia y la pez negra. Entre las cortezas curtientes pueden citarse de pino, alcornoque, y encina, que contienen gran cantidad de tanino o ácido tánico que se aprovecha para curtir pieles, por la propiedad que posee de ser fácilmente absorbido por aquellas, y hacerlas imputrescibles.

Las resinas tienen también varios usos, y se emplean de un modo especial para la fabricación de barnices.

Todo esto constituye únicamente una enumeración, a la ligera, de los elementos de riqueza que constan en nuestros bosques.

¿No merecen por todo lo que procuramos su conservación y su fomento?

Y aun pudiéramos añadir a todo este catálogo de ventajas, las que especialmente reúnen para el mejoramiento del clima y para la conservación de la salud.

¿Qué más se puede desear para que amemos y apreciemos los bosques?

Pablo Saénz de BARÉS

## Al margen de una catástrofe LA CAPITAL DEL JAPÓN

Aunque la gran catástrofe que aflige al Imperio del Sol Naciente, y aun a toda la humanidad, afecta a numerosas ciudades, aldeas, territorios y también a diversas islas, como quiera que se habla más de Tokio y de Yocohama por ser las urbes japonesas más castigadas ahora y más sobresalientes, aquélla por ser la capital del Estado y la segunda, por tratarse de un puerto nipón importantísimo, consignamos a continuación ciertos datos muy curiosos e interesantes:

Tokio.—Capital del Imperio del Japón, dió según el censo de 1920, más de 2 millones de habitantes residentes en ella (2.173.120). Varias estaciones, incluso la llamada central, que era un edificio monumental, de tipo europeo, ponían a Tokio en comunicación con las seis grandes líneas de ferrocarriles, las cuales luego dan origen a otros numerosos caminos de hierro que tocan diversas direcciones y llegan a las poblaciones y puertos de mayor importancia. Sobresale la línea a Yocohama, por ser esta ciudad y puerto de los de más movimiento marítimo con el no menos importante y comercial de Kobe en el Imperio del Extremo Oriente.

En el año 1914 se contaban en Tokio siete grandes hoteles, con servicios a la europea o a la americana; 23 posadas principales de tipo japonés; 20 restaurants y cafés, con cocina a la europea; 2 según los usos chinos y 17 con cocina japonesa; 6 importantes clubs japoneses y 6 de sociedades americanas, rusas, indias, latinas, alemanas y francesas, varias de ellas con socios también del país.

Había Embajadas y Legaciones de las Potencias mundiales, incluso de España, con consulados de numerosos países.

Se contaban, además de la Central de Correos y de Telégrafos, con 27 oficinas de ambas o de una de esas dos comunicaciones, predominando las estafetas postales para que ninguno de los barrios, incluso de los extremos, careciera de ellas.

Tokio tenía 118 iglesias y capillas de cultos cristianos, con más de 300 miembros del clero, predominando los japoneses y en el año 1910 pasaban de 20 000 los fieles. Los católicos apostólicos ror a os era más de 4.000, con 11 misioneros y otras personas del Clero y disponían de 6 iglesias y capillas.

Las tiendas eran numerosas, de importancia y de todas clases de comercio.

Cuatro larguísimo bulevares contaba la ciudad en diversas direcciones de los puntos cardinales, sobre todo, y los cuales estaban unidos por muchas calles, plazas y canales, ya que éstos se utilizaban también para las comunicaciones de viajeros.

El ayuntamiento, el ministerio de ferrocarriles y empresas privadas prestaban servicios de tranvías eléctricos, tanto urbanos como a las afueras de la ciudad. Carruajes de caballos, automóviles y unos ligeros coches del país de dos ruedas, son otros elementos de comunicación muy utilizados.

El día de año nuevo se celebra en el Japón con grandes fiestas, incluso imperiales y del Gobierno, a las cuales se asocia el pueblo todo.

También llaman mucho la atención de los extranjeros las fiestas que en todo el Japón se dedican al Emperador y su familia, a los difuntos, a las flores, etc. Los grandes parques, los jardines, los teatros y otros locales de espectáculos son numerosos y notables. También lo son los templos del país.

Como muchas, como la mayoría de las casas son de planta baja, había cerca de medio millón de viviendas. Huelga decir que además existían palacios ya oficiales, bien de carácter privado, como oficinas diversas en edificios de dos tres y aun más pisos. Pueden señalarse 35 edificios oficiales de importancia, sobre todo los palacios del Emperador. También son importantes los 13 palacios de los miembros de la familia imperial.

El Gobierno había creado la Universidad imperial y otras instituciones de enseñanza superior incluso militares y navales en número de 19. Son centenares las escuelas primarias oficiales y de otras clases.

Los establecimientos de educación y enseñanza de orden privado son numerosísimos, varios de ellos de religiosos europeos destacándose en el total 22 de ellos.

Tokio tenía 19 importantísimos diarios y periódicos impresos en lengua japonesa y china. Había diarios en inglés, alemán, etc.

Los bancos comerciales más renombrados eran 16; las grandes compañías 23; los teatros de nombredad y otros lugares de espectáculos eran 12.

Once bibliotecas públicas contaba la ciudad: una la imperial, era del Gobierno; el Ayuntamiento había fundado ocho y dos eran de fundación privada.

Los museos más importantes, de arte, pedagogía, comerciales, militares, navales, de inventos y patentes, de mineralogía, etc., eran numerosos y de fama.

Un jardín botánico y otro zoológico se destacaban mucho.

En los 15 distritos que hay en Tokio se contaban 103 hospitales, con 680 médicos, 332 farmacéuticos y 2 088 enfermeras.

Tokio mide algo más de 75 kilómetros cuadrados, es decir, que si el plano de la ciudad diera un cuadrado, sería de cerca de 9 kilómetros al lado de esa figura geométrica regular, de la hipótesis.

Antes del año 1868 esta ciudad se llamaba Yodo, cambiándose el nombre por el de Tokio, al trasladarse a ella en el año 1869 el Emperador y el Gobierno imperial. Es, pues, Tokio la capital de Oriente y se llama capital del Oeste a Kioto, urbe con unas 600.000 almas que está situado a más de 500 kilómetros al occidente de Tokio. Hasta 1869 fué Kioto capital del Imperio, y cerca de esta urbe a 45 kilómetros se halla Osaka, puerto de gran importancia y de mucho metimiento comercial y marítimo.

Aunque Tokio es puerto de mar, como quierá que no reúne las condiciones tan favorables de Yocohama, utiliza a éste en gran parte para puerto. Ambas ciudades distan unos 29 kilómetros y hay ferrocarriles y otras vías de comunicación que las unen rápidamente.

Ya que Yocohama también merecer noticias acerca de ella, en próximo artículo tratamos de esa no menos famosa ciudad y puerto japonés cuyo nombre ahora escriben millares de diarios y periódicos y poblaciones que igualmente se habla de ella en todos los lenguajes del mundo.

## Ecos del Obispado

Provisión de becas en el Seminario

Practicados los ejercicios de oposición, el Excmo. señor Obispo ha adjudicado las becas y demás gracias vacantes, en la forma siguiente:

A don Abraham Pérez Herrero, la beca de don Facundo Barcenilla.

A don Juan Val Ruiz, la pensión del Reverendísimo Prelado de la Diócesis.

A don Eladio García Navarro, la media beca de las llamadas «diocesananas».

A don Eleuterio Asensio Gutiérrez, la beca de doña Isidora Obeso.

A don Manuel Sangrador Delgado, la plaza de Familiar.

Han obtenido subsidio de 200 pesetas los señores siguientes:

Don Avelino Liqueste Gil, don Martín Velasco Alonso, don Eugenio Calzada Santos, don Eladio Andrés Benito, don Julio Lomás Ibáñez, don José María González Briz, don Víctor Rodríguez Ramos, don Dacio Rodríguez Lesmes, don Felipe Liqueste Melero, don Samuel Franco Delgado y don Marcial Gil Hernando.

Subsidio de 100 pesetas:

Don Ramón Estebanez Guerra, don Mariano García Aguado, don Victorino García González, don Paulino Orejón Anaya, don Alejandro Luis Aguado y don Lorenzo Camino Moro.

## SEMILLAS

forrajeras y de hortaliza, de absoluta garantía y confianza.

BERNARDO ALONSO

Don Sancho, 9, Palencia.

Representante exclusivo para todo Castilla de la renombrada entidad «Comptoir Grainier de Provence» (Francia).

## HIELO HIGIÉNICO

Sin rival en España

elaborado con las puras y cristalinas aguas del alto de Cohicillos en Torrelavega (provincia de Santander).

Los bloques son de 50 Kilos, de sólida consistencia y esmerada fabricación.

Servicio permanente en toda la época del año.

Para pedidos, precios y condiciones diríjense a la Fábrica «La Casualidad», en TORRELAVEGA, (Torres), Teléfono, número 14.

## ¿Quién ampara esto?

Con este mismo título, recibimos el siguiente remitido, cuya publicación se nos ruega encarecidamente: «Hemos tenido ocasión de conocer, por referencia del perjudicado, un caso realmente vergonzoso y en alto grado cruel, que pone de cuerpo presente la falta de sentido moral de la persona que lo haya efectuado o lo haya ordenado. El hecho es el siguiente:

Antesyer, 12, en ocasión en que los inquilinos de la habitación se encontraban fuera de ella dedicados a sus trabajos, y sólo quedaba en la casa un niño de ocho meses, unas personas subieron al tejado y lo demantelaron. La casa es de la propiedad de don ..... contra quien, según tenemos entendido, se ha formulado ante el señor fiscal de la Audiencia provincial, por el interesado, que es un antiguo obrero del dueño de la casa, la oportuna denuncia.

Anoche el señor gobernador hubo de tomar providencia para que, en vista del estado del tiempo y habida consideración al en que ha quedado la vivienda, no ocurrieran mayores males sobre las criaturas hijas de los inquilinos, las cuales ingresaron en un Asilo.

Suponemos que el Juzgado de instrucción hará que este desafuero quede enteramente esclarecido y suficientemente castigado.

La prensa tiene el deber moral de decir estas cosas, y más en esta ocasión, en que parece que el buen sentido se abre camino en España.

Palencia, 14 Sept. de 1923.

Asurio Herrero»

## Crónica Religiosa

Santos de mañana

Santa Eufemia, virgen y mártir y Santa Lucía, mártir.

CULTOS

En la Santa Iglesia Catedral misa cantada a las nueve y cuarto.

Constituida la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, se avisa a todas las personas que pertenecen a ella, que mañana domingo, como tercero del mes, tendrán lugar en la ermita de la Soledad los siguientes actos:

A las ocho, misa de comunión y a las cinco de la tarde, rosario con ejercicio.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Calle son los ejercicios mensuales de la Asociación de la Vela, con misa de comunión a las siete y a las cinco y media exposición de Su Divina Majestad, rosario, plática y bendición.

En la capilla de las Siervas de María termina el solemne novena a Nuestra Señora de la Salud de los Enfermos; a las diez misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón y por la tarde a las seis como en los demás días de a novena.

En la capilla del Santo Cristo del Otero a las diez misa cantada y por la tarde a las cuatro, rosario, sermón y miserere cantado.

Santos del lunes

Las Llagas de San Francisco, San Pedro Arbués, mártir y Nuestra Señora de Atocha.

CULTOS

En la Venerable Orden Tercera de San Francisco hay absolución general a las doce de la mañana.

## Calefacciones AGUADO

Libertad, 27, pral.—MADRID

Especialidad en calefacciones independientes, por pisos.

Proyectos y presupuestos gratis.

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Sucesor de IBAÑEZ

Mayor pral., 35—Teléfono 112.

PALENCIA



El señor

# Don Víctor Calvo Barrios

## falleció hoy 15 de Septiembre de 1923

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su inconsolable esposa doña María de los Angeles Martínez de Azcoitia y Herrero, hijos Víctor y María Teresa, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

**Tienen el sentimiento de participar a sus amigos esta desgracia, suplicándoles una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales, por cuyos actos de cristiana caridad les vivirán agradecidos.**

Parroquia: Nuestra Señora de la Calle.  
Funerales: El lunes a las diez de la mañana.

El duelo se despide definitivamente en la Iglesia.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

REINOSO DE CERRATO

Muerto por imprudencia
Hallándose los chicos Amador Ayuso Martín y Pedro García Pastor, de 16 y 10 años de edad, respectivamente, jugando con una escopeta cargada en la bodega de la casa del vecino Teodulfo Ayuso, se le disparó el arma al primero, hiriendo al segundo en la cabeza, que falleció instantáneamente.

El Juzgado municipal se personó en el lugar del suceso, procediendo a la práctica de las diligencias sumariales.

VENTA DE BAÑOS

Robos en los trenes

Los ferroviarios detenidos por la Guardia civil como autores de sustracciones de géneros en los trenes, se llaman Alejandro Durruti y Juan Tomás Vargas.

También ha sido detenido el cantero Victoriano Nieto, en cuyo establecimiento fué descubierto un depósito de los objetos robados.

PAREDES DE NAVA

Las actuales fiestas

Mañana domingo, el lunes y el martes, tendrán lugar en esta importante villa las tradicionales fiestas del Señor, para darle gracias por los beneficios recibidos en la cosecha que acaba de recolectarse.

En las gilestias de la localidad, se celebrarán solemnes funciones religiosas.

El elemento joven ha organizado varias corridas de vacas, en que tomarán parte gran número de aficionados.

Los pollos «bien», han formado una cuadrilla lucidísima con objeto de lidiar uno de los bichos, dando al espectáculo la sensación de un acontecimiento taurino de primer orden.

Sin embargo, como parece ser que en las últimas cuarenta y ocho horas el bicho a ellos destinado ha engordado en forma alarmante, ya se dice que cederán los trastes y se declararán en crisis total.

El Casino abrió sus puertas a los forasteros, que serán numerosos, y organiza en honor suyo grandes bailes, a los que acudirán bellas y distinguidas señoritas.

Promete, pues, verse muy animada esta villa y se espera la llegada de numerosos palatinos a presenciar la corrida de novillos, cuya bonita lámina hace presagiar que darán éstos un excelente juego.

DUEÑAS

Una riña

En el establecimiento de bebidas de Eladio Alegre rieron los labradores Cesáreo Galindo y Pedro Pérez, saliendo desafiados a la calle, y al llegar a la Plaza de San Agustín se fueron a las manos, y el primero agredió con una navaja a su contrario, causándole una herida en la ingle izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

ACADEMIA

Teórico-Práctica Mercantil bajo la Dirección del ex-oficial del Banco Castellano Esteban Alcalde Fernández Profesor de Contabilidad, Cálculos y Legislación Mercantil CLASES ESPECIALES PARA SEÑORITAS Apertura de Curso el 1 de Octubre DOMICILIO: BURGOS, NUMERO 17, 2.º (Junto al Teatro Principal).

OCULISTA

G. González Alvarez MAYOR PRAL., 130 Consulta diaria de once a dos

Notas de Hacienda

Ascenso

Nuestro buen amigo el probo y culto funcionario de estas oficinas don Julio Osorio, ha sido ascendido a la categoría de jefe de Negociado de 2.ª clase y continuará prestando sus servicios en Alcoholes.

Reciba con tal motivo el señor Osorio nuestra más sincera y cariñosa enhorabuena.



Un cutis bello atrae todas las miradas

Salir victoriosa de esta prueba, es para la mujer una patente de hermosura. Pero si un día los ojos se desvían, es que la piel empieza a marchitarse, que el cutis pierde su brillo y que las huellas de la edad acuden al rostro. Sin embargo, no hay razón alguna para que una mujer de 30, 40 y hasta 50 años no conserve o vuelva a tener un cutis irreprochable y fresco, una piel suave y lisa, así como todas las apariencias de la juventud, si para conseguirlo emplea ciertos cuidados muy sencillos.

Haga el experimento siguiente: Compre hoy en cualquier perfumería buena, un bote de Crema Tokalón, la crema que, gracias a su composición especialísima, embellece y rejuvenece la epidermis de una manera sorprendente. Esta noche, antes de acostarse, lávese la cara con agua tibia y con una pequeña cantidad de esta crema hágase un ligero masaje de la piel, hasta que la crema quede absorbida por completo por los poros. A la mañana siguiente, después de lavarse con un buen jabón, póngase otro poco de dicha Crema Tokalón. Siguiendo este sencillo procedimiento durante una semana solamente, quedará usted agradablemente sorprendida de la transformación sobrevenida al notar que su piel se habrá vuelto más suave, más lisa, más blanca y su cutis más hermoso. Si no está usted más que satisfecha del resultado obtenido, el precio de compra le será devuelto a su primera indicación. A este efecto, un certificado de garantía acompaña a cada bote. La Crema Tokalón se vende en todas las buenas perfumerías y en N. Fuentes Aspuz, Droguería. — Dámaso García, Mayor, 130. — Marcelo Fernández Rojo, Farmacia. — Espejel Rivas y Compañía, Droguería.

Recibirá usted gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalón mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Viñas, 71 Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalón para España.

Lo mejor para lavar toda clase de ropas y en todas las aguas es



Pídale en almacenes y tiendas de coloniales. — Fabricante JUAN MATEOS, Valladolid. Representante para la provincia de Palencia: Guillermo Quevedo Cortés.

Después del triunfo del levantamiento militar HA QUEDADO CONSTITUIDO UN GOBIERNO PROVISIONAL LE PRESIDIRÁ PRIMO DE RIVERA

Nueve generales formarán el nuevo Gobierno.—Durará su actuación, hasta que el país ofrezca hombres solventes capacitados y ajenos a toda política.—Primo de Rivera es recibido en Madrid con aclamaciones entusiastas.

La protesta militar

Ha sido una mutación saludabilísima, sin estridencias literarias, sin arengas bélicas, sin lujo de fuerza ni ostentaciones de poder, sin que, en fin, se derramase una sola gota de sangre ni se persiguiese apasionadamente a las personas y las cosas; tranquila, serenamente, como correspondía al ideario patriótico inspirador del movimiento redentor, se ha llevado a cabo el cambio del sistema político.

Huelga decir cuánto lo celebramos y de qué modo hacemos votos porque los frutos respondan al ideal nacional que ha espolcado al movimiento.

Nadie, por muy lerdito que sea, dejará de conceder a este cambio operado en España, la trascendental importancia que efectivamente tiene. Pero si alguien pretendiera negarla o no acertase a comprenderla, bueno será que se sepa, que con él se ha derrumbado todo un sistema político amasado a fuerza de francachelas y sostenido últimamente por una fuerte red de intereses creados en el bastardeamiento de las más elementales normas morales, en la constante conculcación de las leyes, en el atropello diario de la justicia y en el fomento de las más bajas ambiciones personales, generalmente incompatibles o contrarias al interés público sometido a su guardia y custodia.

Con la estirpación del viejo sistema de las oligarquías gobernantes, se ha asegurado, en principio, una era de paz, de confianza y de verdadera actuación ciudadana.

Libre de prejuicios, al amparo del Ejército y de la opinión pública que se consideraba irredenta y que ahora respira a pleno pulmón, los nuevos hombres de gobierno deberán afrontar francamente los problemas pendientes desde hace tiempo sometidos a una dilación altamente perjudicial, aplicando el cauterio a muchas cosas y empleando después los depurativos y los tónicos.

De todos modos, lo que importa de momento, es procurar que el movimiento no se maldogre. Y para esto se imponen el apartamiento, la eliminación y la estrecha vigilancia de los influyentes para que no manobren.

No debe olvidarse que la vieja política, servida por multitud de intereses bastardos y muy ducha en aprovechar las veleidades de la pública opinión, intentará poner cerco al nuevo régimen.

Aprovechemos con presencia de ánimo y energía estos momentos, porque todo estriba en el éxito de la transición.

Todo lo demás deberá venir por sus pasos contados.

Comienzan a actuar los jefes del movimiento en Madrid

En los locales que en el antiguo Palacio de los Consejos ocupan la Capitanía General y el Gobierno Militar, se adoptaron ayer algunas pre-

cauciones, en armonía con las nuevas e importantes funciones que se van a ejercer en aquel edificio.

En las puertas de las dos dependencias se ha colocado un centinela con bayoneta calada, y se ha montado numerosa guardia militar.

A primera hora de la tarde, la animación en aquel centro era extraordinaria. Constantemente llegaban y salían soldados ciclistas, portadores de pliegos urgentes.

Mientras tanto, el capitán general de Madrid y los cuatro generales que han dirigido el movimiento en Madrid, señores marqués de Cavalcanti, Saro, Dabán y Berenguer (don Federico), se habían instalado en el despacho del primero de ellos, y al enterarse de que el ministro de la Gobernación y algunos otros miembros del Gabinete dimisionario habían manifestado que se marchaban sin esperar a dar posesión a sus sucesores, acordaron constituirse inmediatamente en funciones directivas, con objeto de que no quedasen abandonados los diversos servicios oficiales.

Acto seguido comenzaron los cinco generales a circular órdenes y a adoptar disposiciones encaminadas a encauzar hacia Capitanía general toda la vida oficial madrileña, pero con el deseo de perturbar lo menos posible todos los servicios.

En suma, la decisión fué procurar que todos los ministerios continúen funcionando con absoluta normalidad e independencia, regidos por sus propios funcionarios civiles, no interviniendo el Directorio más que en los casos de consulta o de necesidad imperiosa y urgente.

Los cinco generales comieron en el despacho del señor Muñoz Cobos y continuaron reunidos durante la tarde.

Se encargan de los Ministerios los empleados más anti-guos.

Cerca de las seis de la tarde de ayer llegó al Ministerio de la Gobernación el capitán general de Madrid.

Un periodista le vió entrar y se propuso averiguar a qué obedecía la entrevista. Supo que en virtud del acuerdo del Directorio de encargar de los ministerios al empleado más antiguo, a mediodía se había acordado que se encargase del de la Gobernación el señor Millán de Priego, como primero del escalafón y director de la Sección de Orden Público.

La entrevista entre el capitán general y el señor Millán de Priego duró media hora. Después de ella el reportero habló con el señor Millán, que le dijo:

—Efectivamente, me han encargado del Ministerio y el capitán general ha venido a verme, a cambiar impresiones conmigo y a darme algunas instrucciones.

Informes de Barcelona

Hablando con el nuevo presidente

Barcelona. — Los periodistas fuimos a Capitanía General, donde a la una menos cinco el marqués de Estella se encontraba hablando telefónicamente con el Rey. La conferencia terminó a las dos menos cuarto.

Desde la sala de aparatos, el marqués de Estella bajó a su despacho con cara sonriente. Rodeado de periodistas, personalidades políticas y militares de todas las graduaciones, exclamó:

—Todo está solucionado.

—¿Se le puede felicitar?—le preguntaron.

—¡Hombre!—respondió—. Ni felicitarle ni no felicitarle, porque se me ha encargado de la formación de Gobierno, y, francamente, esto no es muy agradable, ya que tales mi-

siones resultan muy espinosas. He conferenciado con el Rey, que me ha encargado que salga inmediatamente para Madrid, a fin de formar Gobierno. Yo he pedido que se declare el estado de guerra en toda España, a fin de que se encarguen del mando los militares, con objeto de evitar posibles perturbaciones, cosa que ha sido concedida inmediatamente.

El marqués de Estella fué felicitado por el marqués de Foronda, don Alfonso Sala y otras personalidades, militares y periodistas.

Pestaña marchó de Barcelona

Barcelona.—El gobernador militar, señor Losada, al recibir a los periodistas, les facilitó algunas noticias de las que ya les habían dado cuenta en Capitanía General, y que comunicaremos oportunamente, y añadió que la gente maleante (palabras suyas textuales) comenzaba a salir de Barcelona. Agregó que ya habían salido Pestaña, Peyró y Bono.

La actitud de Weyler

Preguntaron los periodistas al general Losada si el general Weyler se encontraba en Barcelona, y dijo que se esperaba su llegada para el domingo.

Le preguntó otro periodista si el general Weyler se hallaba adherido al movimiento, a lo que contestó el general Losada que no, porque no habían querido los militares, siendo el general Weyler el capitán general de España, reconocido como príncipe de la milicia, comprometerle en estos movimientos.

—Los únicos que nos hemos jugado la cabeza hemos sido el marqués de Estella y yo, pues estábamos decididos a no huir, aunque fracasase el movimiento.

—¿Pero simpatizará con la causa el general Weyler?—preguntaron los reporteros.

—Desde luego, y en cuanto vaya contra el señor Alba.

Primo de Rivera a Madrid

A las siete y veinte minutos de la tarde ha salido con dirección a Madrid el general Primo de Rivera.

Llegará a la corte a las nueve y media de la mañana.

Los ingleses preguntan

El capitán general ha recibido un telegrama de un periódico de Londres, pidiéndole noticias acerca del estado del movimiento y preguntándole contra quién va dirigido.

El general Primo de Rivera le ha contestado en los siguientes términos:

«El actual movimiento nacional y militar no tiene otro fin que moralizar cuanto se relaciona con la administración corrompida. El movimiento es de leal fidelidad para el rey don Alfonso.»

Otra alocución de Primo de Rivera

Nuevamente se publicó ayer, en Barcelona, otra alocución del capitán general dirigida al pueblo y al Ejército.

La alocución dice así:

«Capitanía general de la cuarta región.—Como un solo hombre, y con una verdadera disciplina (ésta sí que es disciplina), la del amor a la patria, la que bucea en la conciencia hasta encontrar el verdadero deber, para sacrificarse todo: vida, aureola, paz, familia..., habéis respondido a la orden que os di cuando estuve cierto de que, como pueblo y como ejército, sentíais el ansia de socorrer a la madre España... Dios y la patria os lo pagarán...»

No admito ni por un momento la hipótesis de que el que fué Gobierno (pues ya no lo es para nosotros) pretenda lanzar en defensa de sus puestos, aunque quiera cohonestar con la defensa de la dignidad del Poder público (la dignidad para

ejercerla), fuerzas de otras regiones contra nosotros; ni ellas vendrían, ni si vinieran tendrían la moral que nosotros tenemos para recibirlas.

No hay, pues, más que esperar y resistir hasta ver logrado el bien que ansiamos, y caiga sobre el Gobierno la responsabilidad de lo que traiga su tenacidad por defender lo indefendible.

Por mi parte, prefiero legar a mis hijos la guerrera agujereada por las balas, como don Diego de León, que una librea, signo de servilismo a los que aniquilaron a mi patria.

He de hacer, por lo menos, una salvaded. El exministro de la Guerra, teniente general don Luis Apurú, soldado sin miedo y sin tacha en su honor, entienda de que es el puesto que ocupa, su deber es el que está cumpliendo. Tengamos por este digno error, hasta en nuestros juicios, la consideración merecida.

Os saluda orgulloso y satisfecho vuestro general, Miguel Primo de Rivera.»

Nuevos pormenores de Madrid

D. Melquiades había aconsejado anteriormente el relevo de Primo de Rivera

«El Mundo» de ayer publica la siguiente interesante información:

«Digase lo que se quiera, es cierto que el señor García Prieto conocía el manifiesto del general Primo de Rivera, y lo reservó durante veinticuatro horas, incluso a los ministros, y que mucho antes de que la mayoría de éstos conociesen tan importante documento, consultó con don Melquiades Alvarez, que fué a despedirse del jefe del Gobierno por tener que marchar a París a asistir a un Congreso de la Masonería, invitado por Clemenceau, y donde se le conferiría el título de Gran Oriente de los Masones en España.

El señor Alvarez, entonces presidente del Congreso, aconsejó a gran energía a García Prieto que se vacilara relevar al capitán general de Cataluña, y entonces el presidente llamó al ministro de Marina y de acuerdo con él se dieron las órdenes oportunas para que el contratorpedero «Osado» zarpara de Barcelona para Palma de Mallorca a las órdenes del general Weyler, al cual se le legaba también el título de Capitán general de Cataluña.

El contratorpedero llegó a salir, y el general Weyler no se dió por enterado del telegrama al conocer ya que la decisión del ilustre capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera, no era una improvisación casual.

De modo que conste que antes de reunirse el Consejo de ministros en la Presidencia, en la noche del 12, el señor García Prieto, de acuerdo con don Melquiades Alvarez, había acordado ya el relevo del general Primo de Rivera.

El señor Alvarez, después, supuestamente dió su viaje a París.

Ultimas noticias (POR TELEFONO)

Llegada a Madrid del nuevo presidente

A las nueve y media, ha llegado a la corte, procedente de Barcelona, el general Primo de Rivera con sus ayudantes.

En la estación le esperaba un numeroso público integrado por militares, en su mayoría Primo de Rivera, fué saludado con una clamorosa ovación y numerosos vítores.

Inmediatamente de desembarcar del vagón Primo de Rivera fué saludado por el Infante Fernando, los generales de

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado se-

ptiembre y recibirá a todos cuantos herniados quieren hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes por que dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central, únicamente el sábado día 22 de Septiembre.

NOTA. Estará también en SANTANDER el jueves día 20 en el Hotel La Ignacia; en VALLADOLID el viernes día 21 en el Hotel Imperial; en LEON el domingo día 23 en el Hotel Inglés y en OVIEDO el lunes día 24 en el Hotel Paris.

donde estimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Teleros y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent, nombre registrado.

Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo es y se quiere tratar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primeo siempre, de que se trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero y debidamente por tanto buscado y preguntado siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de toda la curación.

# EN PALENCIA Declaración del estado de guerra

A las once de la mañana fué declarado el estado de guerra en esta capital y provincia por una sección del regimiento de Talavera al mando del capitán señor La Puente.

El bando, firmado en San Sebastián, donde se encuentra el capitán general de la región, don Fernando Moltó, con motivo de la jornada regía, se fijó en los sitios de costumbre.

### La censura

Por la autoridad militar se ha comunicado a los directores de los periódicos locales el establecimiento de la previa censura para cuantas noticias y comentarios hagan referencia al actual momento político y militar.

A partir de este número, EL DIA DE PALENCIA sale a la calle después de haber pasado por el tamiz de la previa censura, lo que ponemos en conocimiento de nuestros lectores para que disculpen la ausencia de todo comentario a los acontecimientos de actualidad.

### El gobernador civil

Al recibimos esta mañana el señor Zurbano nos manifestó que había tenido un telegrama del encargado del ministerio de la Gobernación señor Millán de Priego, notificándole que continúe al frente del Gobierno civil de esta provincia, lo cual no es de extrañar por tratarse del presidente de la Audiencia.

### La Casa del Pueblo, clausurada

Por orden de la autoridad militar ha sido clausurada hoy la Casa del Pueblo.

**La fórmula de la salud**

Elaborada por el doctor Dr. Roly, es una fórmula que calma en el acto los dolores gástricos y cura radicalmente las acedías, pirosis, omalías, acidos, estomatitis y diarrea; acaba con flatulencias; normaliza la función biliar; facilita grandemente la digestión; vigoriza la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores.

La Magnesia ROLY fosfo-silicada se expende en Farmacias

## Centros y Sociedades

### Asociación Provincial de secretarios.

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento los secretarios municipales asistiendo las representaciones de los partidos judiciales, cumpliendo así lo acordado en la Asamblea de primero de Agosto.

Se procedió a designar la Junta Directiva de la Asociación, quedando elegida en la siguiente forma: Presidente, D. Manuel Díaz Caneja.

Vicepresidente, D. Clemente Martín.

Tesorero, D. Manuel Casares.

Contador, D. Teodomiro Rodríguez.

Secretario, D. Aurelio Cano.

### VOCALES

D. Pedro Merino.

» Paulino Torres.

» Francisco Martínez.

Posesionada la Junta anterior se aprobó el reglamento, fijando la cuota que con carácter de obligatoria han de satisfacer los asociados, para atender a las obligaciones que la vida de la asociación demande.

Se acordó que aquella sea equivalente a un día de haber del sueldo que disfrute el asociado, trimestralmente.

También se acordó abrir inmediatamente los oportunos expedientes reglamentarios, para conocer las causas que hayan motivado las suspensiones de los secretarios de Villaviudas, Villarrabé y Berzosilla, al objeto de entablar los oportunos recursos hasta lograr su reposición, a más de los de responsabilidad civil contra las autoridades que los suspendieron.

Seguidamente se someterá a la aprobación del señor Gobernador el reglamento y se enviarán a todos los secretarios de la provincia, juntamente con éste, los boletines de adhesión.

## DE SOCIEDAD

### Necrología

Victima de rápida y traidora enfermedad ha fallecido el respetable señor don Victor Calvo Barrios, persona que gozaba del aprecio de sus convecinos y muy estimado en la buena sociedad palentina.

Testimoniámos a su viuda, la distinguida dama doña María de los Angeles Martínez de Azcoitia Herro, hijos Victor y María Teresa y resto de su familia la expresión sincera de nuestro sentimiento y pedimos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma del que en vida fué modelo de caballero.

Esta tarde se ha verificado el sepelio del finado, constituyendo el acto una demostración de duelo.

El lunes se celebrarán los funerales.

## Sucesos locales

### Intento de timo

A las doce y media dos sujetos desconocidos, uno de ellos elegantemente vestido, intentaron hacer víctima del timo del portugués a Jenaro de la Torre, natural de la provincia de León y residente accidentalmente en esta capital.

El suceso ocurrió en la carretera de Valladolid, frente al almacén de maquinaria de Obras Públicas; pero en seguida se dió cuenta el forastero de las intenciones de los «personajes», despidiéndose de ellos y regresando a la población para avisar a la policía de la presencia de los dos timadores, los cuales parece ser tomaron las de Villadiego.

### AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

### Norberto Marcos

Fernández del Pulgar, 1, Palencia.

## NOTICIAS Y GACETILLAS

### Colegio de San Antón (Palencia).—1.º y 2.º Enseñanza.

Prueba inequívoca del trabajo sólido y constante que ponemos con nuestros alumnos, es que en el curso actual de 1922 a 1923, de 277 asignaturas: según nota oficial, no aprobadas en el Instituto de esta capital 15 son las que han quedado sin aprobar nuestros alumnos, los cuales forman próximamente la cuarta parte de la matrícula.

Nuestros alumnos de enseñanza no oficial, obtuvieron las notas siguientes: Sobresaliente el 40 por 100; Notables el 21 por 100; Aprobados, el 36 por 100.—Suspensos, NINGUNO.

Está abierta la Clase preparatoria para el ingreso y de todas las asignaturas del Bachillerato. El Director, Alvaro González Alvarez (Presbítero).

Los Doctores Merino y Gómez Jiménez, del Instituto Rubio, tienen el honor de anunciar a su distinguida clientela de Palencia, que han trasladado su Clínica de enfermedades de Estómago, Hígado e Intestinos a la calle Mayor número 4, (junto a la Puerta del Sol).

### Academia de corte y confección

Estudio de figurines práctico, sencillo y rápido

Dará principio el próximo día 15 de Septiembre y pueden seguir ingresando, si lo desean hasta el 1.º de Octubre.—Profesora: Paz F. Villarán, Mayor, 187, 1.º

**EIROA (óptico)**

MAYOR PRAL., n.º 49  
(Frente al Hotel Central)  
Esta casa no tiene ninguna Sucursal.

**Obsequio de la sociedad NESTLE.**

Contra envío de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñeca.

**Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.**

**BARCELONA**

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

**DENTISTA**

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DON SANCHO, 11.—PALENCIA

**Marrodán y Rezola**  
LOGROÑO

**MAQUINARIA VINÍCOLA**

Prensas.—Estrujadoras.—Estrujadoras desgranadoras.—Básculas para pesar la uva.—Bombas elevadoras de mosto y uva triturada.—Bombas para trasiego de vinos.—Prensas hidráulicas.—Prensas «VICTORIA» de dos usos.

Casa dedicada con especialidad a la fabricación de maquinaria moderna para Bodegas Cooperativas y grandes cosecheros. Numerosas instalaciones realizadas. Se facilitan gratis catálogos de referencias.

**Colegio Academia Champagnat**  
Dirigido por los HH. Maristas

TELÉFONO 275.—PALENCIA

Admite alumnos internos, medio pensionistas, externos, para segunda enseñanza, Comercio Oficial, preparación para ingreso en el Instituto y clases especiales.

El 1.º de Septiembre tendrá lugar la apertura del Curso Académico 1923-24, en este Centro. Inaugurando su nuevo local construido «ad hoc» en la Avenida de la República Argentina, junto al Instituto General y Técnico.

El éxito obtenido en los exámenes oficiales de Mayo último y el crecido número de solicitudes ya recibidas atestiguan elocuentemente el acierto de la Dirección.

**Banco Español de Crédito**

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca Privada.

CAPITAL: 50 MILLONES DE PSETAS

Casa central: MADRID

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vice-Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

VOCALES

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas

» Marqués de Valdeiglesias

» D. César de la Mora

» Conde de la Mortera

» D. Pablo de Garnica

» D. León Cocagne

» D. Francisco Artijo

» D. Antonio Sáez

» Marqués de la Viesca

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando distintos intereses.

—Caja de ahorros a la vista.—Alquiler de Cajas de Seguridad.—Compra venta de valores del Estado y toda clase de operaciones Bancarias.

Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 de interés anual.

**SUCURSAL DE PALENCIA**

Oficinas: Calle Don Sancho, 10 (1)

**COLEGIO DE SAN JOSÉ**  
Dirigido por PP. Jesuitas

**VALLADOLID**

Estudios de Bachillerato y primera enseñanza. Cal-facción de aire caliente sistema «Perret», 17 grados en todas las habitaciones del Colegio. Moderna Instalación de baños. Magníficos laboratorios de Física, Química. Historia Natural, Biología, Museo de Historia; clases acomodadas a las exigencias modernas con abundante material pedagógico; amplios patios de juegos, gran salón de gimnasia.

Pidanse reglamentos al R. P. Rector; apartado 34. VALLADOLID.

**Construcciones de obras**

Es preciso que visite usted la carpintería de **P. Manuel**, si quiere reparar o construir una casa.—Calle Menéndez Pelayo (Casa de los Juzgados).—PALENCIA.

cio a las ocho de la noche trayendo conmigo los correspondientes decretos para la constitución del mencionado Gobierno provisional.

Yo prestaré juramento como presidente ante el ministro de Justicia dimisionario y seguidamente jurarán ante mí los demás miembros del nuevo directorio.

Muñoz Cobos ha recibido órdenes.

También esta mañana a las once y veinte estuvo en Palacio según dijo para recibir órdenes el capitán general de Madrid señor Muñoz Cobos.

Su estancia fué breve en la regia Cámara.

### La huelga de Bilbao

El señor Millán de Priego, que como se sabe ha sido encargado del despacho de los asuntos de Gobernación, ha manifestado a los periodistas que la huelga de Bilbao ha terminado tan pronto como se declaró el estado de guerra.

Esta medida fué acogida con aplausos en las calles.

### Otras manifestaciones del presidente

Nuevamente el general Primo de Rivera fué abordado por los periodistas cuando entraba en su domicilio.

Insistió en que la actuación del nuevo Gobierno Provisional sería muy breve ya que inmediatamente que el país fuese facilitado hombres austeros y capacitados dejarán los militares las riendas del país.

Como dijo anteriormente, en cada ministerio despacharán los asuntos pendientes, los empleados más antiguos, tales como Millán de Priego en Gobernación, Espinosa de los Monteros en Estado, Valencia en Fomento y en Guerra el general Bermúdez de Castro.

¿Y en Marina preguntó un periodista?

En ese ministerio seguirá desempeñando sus funciones el ministro dimisionario general Aznar.

Ahora terminó diciendo Primo de Rivera voy a tomar algún alimento y seguidamente a trabajar, pues ya he dicho a sus compañeros que a las ocho de la noche he de tener dispuestos para la firma ocho o nueve decretos.

### Apertura de los Tribunales

A mediodía se ha celebrado en el palacio del Senado y con el ceremonial de costumbre la solemne apertura de los tribunales.

Presidió el presidente del Supremo, don Buenaventura Muñoz, quien declaró oficialmente la apertura y leyó el discurso que tenía preparado para este acto el ministro dimisionario señor López Muñoz.

Este discurso desarrolla como ya se sabe el importante tema de «Interpretación de las Normas Jurídicas» y refleja en el mismo los sucesos que se han producido en esta semana.

### Aizpuru a San Sebastián

El ministro de la Guerra dimisionario, general Aizpuru, se ha despedido esta mañana de todo el personal de su departamento.

Después salió con dirección a San Sebastián, en cuya capital donostiarra recogerá a su familia.

**Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS**  
Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor pral. 101

señores Cavalcanti, Berenguer, Saro, Dabán y Muñoz Cobos, el encargado del ministerio de la Gobernación señor Millán de Priego, director general de Seguridad y secretario del Gobierno de Madrid.

El nuevo presidente abrazó efusivamente a S. A. el Infante don Fernando y a cada uno de los miembros del directorio militar.

Seguidamente acompañado del capitán general de Madrid marchó en automóvil a capitania general.

### Primo de Rivera en capitanía

Una vez en este centro militar, Primo de Rivera se reunió con los generales que integran el directorio.

Durante la reunión, dos ayudantes salieron con dirección al ministerio de la Guerra para manifestar a los generales Aizpuru y Bermúdez de Castro que el presidente les rogaba esperasen unos momentos en el citado ministerio, a donde iría a conferenciar con ellos.

La reunión del directorio con Primo de Rivera se prolongó hasta las once de la mañana. A la salida el nuevo presidente manifestó, dirigiéndose al duque de Tetuán:

—Es usted el nuevo gobernador civil de Madrid.

Un periodista interrogó al presidente:

—¿Qué plan nos da usted para hoy?

—Ahora voy al ministerio de la Guerra y de allí a Palacio. A las cuatro de la tarde volveré a reunir al directorio en el palacio de Buenavista.

### En Palacio

Serán las doce cuando apareció a las puertas de Palacio, ocupando el coche de la Presidencia del Consejo, el general Primo de Rivera.

Se hacía acompañar por el gobernador de Madrid duque de Tetuán y el director general de Seguridad.

Los ruegos de los periodistas en solicitud de que hiciese manifestaciones, fueron inútiles, limitándose a decir el general: No me detengo ahora; a la salida hablaremos.

### Gobierno provisional

A la salida, que tuvo lugar próximamente a la una menos cinco de la tarde, Primo de Rivera nos manifestó lo siguiente:

El Rey me ha ratificado los poderes, y en su virtud el actual directorio militar, será sustituido por un Gobierno provisional que presidiré yo, y que formarán conmigo nueve generales, uno de cada región y todos de distintas armas y brigadas para que estén representados en el nuevo Gobierno, todos los cuerpos y todas las regiones.

Este Gobierno funcionará en el ministerio de la Guerra, y durante su actuación despacharán rápidamente los asuntos pendientes, en cada departamento ministerial, los empleados más antiguos de cada ministerio de los cuales tengo ya la lista.

Este Gobierno provisional estará en el Poder por espacio de veinte o treinta días, los suficientes para que en ese interregno ofrezca el país hombres nuevos capacitados, solventes y ajenos a todas las clientelas políticas, en cuyo momento se constituirá el Gobierno definitivo.

A este efecto volveré a P la-

# Calzados "LA REVOLTOSA,"

Elegantes modelos - ULTIMAS NOVEDADES - Precios increíbles

Mayor Pral., 192 al 198. RAIMUNDO BÉNIGNO Teléfono núm. 29

Galleta grasa. - Consumos uso industrial y domésticos. - Antracita, calefacción, industrial y doméstico. - Ovoides

## Carbones minerales y vegetales. - JULIÁN RUIPÉREZ GALLEGO

ANTRACITA, lo mejor para calefacciones y usos domésticos. Antes de hacer sus compras, consulte precios por tonelada, servida a domicilio, y por auto-camión directo de mina. Le garantiza la calidad y el peso de los suministros realizados directamente. Esta casa tiene organizado un esmerado servicio para las clases corrientes de uso doméstico. No duden en pasar sus pedidos en la seguridad de que quedará altamente satisfecho. Especialidad en carboncillo y menudo Orbó. - Herraj pepita de aceituna (para braseros).

Precios afinadísimos. - Teléfono núm. 104. - Casa fundada en 1872

Depósito: Calle de Burgos núm. 27 (frente a la iglesia de San Lázaro) - Palencia

Menudo fragua y motores - Vegetal encina - Piña - Cisco de Salamanca - Menudo de encina - Piñas para encender



### Línea de Pinillos

Vapores Correos Españoles

Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana

Hacia el 20 de Octubre saldrá de Santander el grande y magnífico trasatlántico español "BARCELONA,"

Hacia el 20 de Noviembre saldrá de Santander el nuevo y hermoso vapor español "Infanta Isabel," (de dos hélices)

admitiendo carga y pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA.

Precios económicos. Camarotes para familias. REBAJAS A GRUPOS Y FAMILIAS.

Precio del pasaje en TERCERA CLASE 500 pesetas.

Para más informes diríjase a sus agentes Agustín G. Trevilla y Fernando García, CALDERÓN, 17, 1.º - Telégramas y Telefonemas "TREVIGAR". SANTANDER.

Los pasajeros de cámara pueden dirigirse en PALENCIA al CENTRO DE NEGOCIOS, calle de Canalejas, 32.



### Compañía Hamburguesa-Americana

Línea regular mensual de vapores correos entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

El 24 de Octubre saldrá de Santander el vapor "TOLEDO,"

El 24 de Noviembre saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor "HOLSATIA,"

admitiendo carga y pasajeros de 1.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase para los citados puertos.

Precio del pasaje:	HABANA	VERACRUZ Y TAMPICO
1.ª clase, varias categorías, según tarifa.		Incluido
2.ª económica.	848'50	927'50 impuestos
3.ª clase.	566'50	615

Para toda clase de informes, diríjase a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27. - Teléfono núm. 102. - Dirección telegráfica: Hoppe, Santander. - En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2. - Teléfono 134.

NOTA. - Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

### Agotamiento de aguas

tanto de pozos como de norias, extrayendo hasta 100.000 litros a la hora. Dentro y fuera de la capital. BAHAMONDE; Mayor antigua, 54, Palencia.

### Se venden

tres yeguas, con sus crias, todas hembras, pura raza bretona; un potro bretón de 4 años, todos a prueba, montados y enganchados a toda clase de tiro; una potra de 2 años, de la misma raza; una mula de 3, cerril, 8 dedos de alzada; un coche de dos ruedas para un caballo solo, seminuevo, con muelles de doble suspensión y 300 ovejas. Para tratar con Octaviano Ortega, en Villamartín de Campos.

### Automóviles de alquiler

Ultimo modelo, marca Chevrolet, conducidos por sus dueños

CRESPO Y ANDRÉS

GREAT GARAGE; Avenida Casado del Alisal, núm. 11.

### EL INDUSTRIAL

Don José María de la Sierra, con almacén y aserrería mecánica en Osorno, hace saber al público en general, que sierra toda clase de maderas a mitad de precio que lo haga cualquiera otro, y compra, por ser el tiempo de corta, toda clase de madera.

El chopo lombardo lo paga a 16 céntimos el centímetro medido a la altura de un metro, a excepción de la estación de Amusco a Aguilar de Campoo, que lo paga a 20 céntimos centímetro, y en las demás estaciones desde Valladolid a Mataporquera y Sahagún de Campos a 16 céntimos centímetro.

Todas estas maderas se precisan hasta diez mil chopos en las serrerías mecánicas del citado industrial que posee en Osorno y Melgar de Fernamental, donde se venden maderas de todas clases y dimensiones.

Los pagos serán al contado.

La correspondencia será dirigida a José María de la Sierra y Hermanos. - Osorno y Melgar.

### Se ofrece

hortelano para huerta, casado y sin familia; para informes, Felíz Ramos, en Becerril de Campos.

### A los molineros

Se vende un molino en Castrillo de Onielo, con dos piedras, turbina nueva, limpia y cedazo, con aguas abundantes y una arboleda en la rivera del molino; para tratar en el mismo pueblo con Demetrio Moreno o Anastasio López.

### Calzado de lujo

En la Zapatería moderna de Herógenes Alonso, en Villacázar de Sirga hallará el público, además de lo trabajado a mano, elegante y económico calzado de fábrica. Visitada y os convenceréis.

### Se vende

Vinagre puro de vino clarete a cinco pesetas cántaro.

Para tratar, con don Simón Gutiérrez, Cardenal Almaraz, 19, principal.

### Se vende

Una máquina sembradora utilizada un año, y una jardinera seminueva; para tratar con don Rodrigo M. Pombo, Mayor principal, 19.

### Se vende

ganado de labranza, procedente de la testamentaria de Anselmo Hernández. Informará Fidel Hernández, en Ampudia.

### Se necesitan

oficiales de carretería en Paredes de Nava. - Taller de Dativo Herrero.

### Gramófono

se vende, estado casi nuevo o se cambia por un carro pequeño o una cabra.

Para verle y tratar, Zurrañones, número 8, principal.

### Se vende

un macho de tres años, (4 a Marzo), de siete cuartas y dos dedos. Para tratar con Millán Fernández, en Espinosa de Villagonzalo.

### Se venden

100 ovejas; para tratar, con Eladio García, en Capillas.

### Águas subterráneas y pozos artesianos

Inmenso éxito de esta nueva obra, que ha proporcionado a su autor, el notable hidrólogo valenciano don Ignacio Ruiz, plácemes de S. M. el Rey Don Alfonso XIII y de las más altas personalidades científicas.

En esta magnífica obra, se dan reglas para descubrir las aguas ocultas, y trata a fondo lo que son zahoríos y toda clase de aparatos descubridores de manantiales, con toda claridad y al alcance de los más legos en la materia.

Se venden en todas las buenas librerías de España y América, al precio de 15 pesetas ejemplar.

ADVERTENCIA - El constructor de pozos artesianos, don Eduardo Dols, que vive en León, calle Renueva, núm. 39, la remitirá contra reembolso a cuantos les interese. Se hace saber al público, que muy en breve y de regreso del extranjero, llegará a esta región el hidrólogo señor Ruiz, dispuesto a hacer reconocimientos de terrenos o exploraciones, a cuantos lo deseen; honorarios económicos.

Para más detalles diríjase al señor Dols, quien mandará proyectos de la obra antes mencionada.

### Muelas o titos

Nuevos, superiores, se han recibido en la Tienda de Ultramarinos, de Santiago V. García, Don Sancho, 13.

No confundirse, frente a la Peluquería del Siglo.

### Fábrica de yeso del Valle de San Juan

Desde esta fecha queda abierto el depósito para la venta de yeso de dicha fábrica en la Avenida de Casado del Alisal, junto a la Estación de gran velocidad.

CLASES Y PRECIOS INMEJORABLES

Pedidos a LAURENTINO PUERTAS

MAYOR PRINCIPAL, NÚMERO 82 y 84, PALENCIA

### La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

58 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS. - SEGUROS DE VALORES. - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES. - SEGUROS MARITIMOS

Subdirector en Palencia

Higinio M. de Azcoitia

### ATENCIÓN

Casa de Antón. - MUEBLES

La que más barato hoy día vende; Juan de Castilla número 9

### Se venden

Un toro y cinco novillas de pura raza holandesa, varias de estas para parir.

Para tratar, Manuel Polo en Palencia.

### Se venden

84 reses lanaras de superior calidad. Diríjase a Saturnino Fernández, en Santa Cruz del Monte.

### Cachicán

con poca familia, se necesita para una finca de viñedo, muy próxima a la capital; para informes, diríjase a don Guillermo González, Mayor principal, 130.

### Oficial o aprendiz

de herrero, lo necesita Sidonio Rebollo, en San Cebrián de Campos.

### Se vende

una máquina beldadora en Piña de Campos; para tratar con Eduardo Díez.

### Se arrienda

Tienda con su estantería y espaciosos almacenes en la Avenida de Casado del Alisal número 12; para tratar con su dueño en la misma, principal.

### VENTA

de un coche familiar, de un carro violo y dos malacates

Se vende un familiar muy elegante, ligero y muy fuerte, con su aparajada. También se vende un carro de violo y su guarnición, y dos malacates para caballería mayor.

Informará Juan Bautista Serrano, en Villarramiel.

### Se vende

una máquina sembradora en buen uso; para tratar, con Quiterio Torio, en Fuentes de Nava.

### Corta para carboneo

Se cede parte del monte de la finca Santa María de las Tiendas, en término de Calzadilla de la Cueva, de esta provincia. De precio y condiciones entrarán en Carrión de los Condes los Sres. de Rizo.

### Hermosa colección

Se vende magnífica colección; 6 000 sellos antiguos y modernos nacionales y extranjeros. Razón en esta Redacción.

### Se vende

una corta de roble en el monte de Reinosa de Cerrato. Precio y condiciones, Posada de la viuda, en Villavieja.

### Para las GALLINAS

Para las enfermedades y poner mucho AVIOL ROJO. Producto premiado en Barcelona en el curso de 1917. Pedid en todas las farmacias. Palencia Dr. Fuentes. Sucesor de Escudero, y D. Abilio Rodríguez. - Frasco 1'50 ptas.

### Se venden vacas holandesas de primer orden

de producción lechera garantizada, pudiendo el comprador presenciar los ordeños de uno o más días, en la finca LA ABADIA (Carrión de los Condes). Vacas de segundo parto, pasando de cincuenta cuartillos. Siempre hay vacas preparadas para la venta. Para informes y detalles, diríjase a Cristóbal Fuentes, en la misma finca, o a Victor Villafrauela, en Carrión de los Condes.

# Gran Zapatería "LA ECONÓMICA,"

de MARIANO DE HOYOS. - Mayor principal, 148 y 150

Grandes existencias de calzado con piso de goma. - Varias clases y formas de las mejores marcas patentadas. - Completo surtido para la próxima temporada con gran rebaja de precios. - Botas foot-ball, piel gris, desde 16 pesetas.

NOTA. Antes de hacer sus compras, le interesa conocer los nuevos precios de esta casa.